

اسلام کا اقتصادی نظام

از مولانا حفص الرحمن صاحب سیواروی

گزشتہ مضمون میں جن بنیادی اصول "کا ذکر کیا گیا ہے ان کے پیش نظر اب ہم کو یہ دیکھنا چاہیے کہ "اسلام" نے اپنے "اقتصادی نظام" میں ان کا کہاں تک لحاظ کیا ہے اور "عملی نظریات" "عملی تعلیمات" کے ذریعہ ان کو کامیاب بنانے میں کون کون سی صورتیں اختیار کی ہیں۔ ہم نے "اصول مرقومہ" کی پہلی "دفعہ" کو اس طرح ادا کیا ہے :-

وہ "اقتصادی نظام" ہر فرد کی معاشی زندگی کا کنٹینر ہو اور جماعت کا کوئی فرد بھی عملی جہد کے بعد اس (معاشی زندگی) سے محروم نہ رہے۔

یہ "دفعہ" اس قدر صاف اور واضح ہے کہ اگر یہ کہ دیا جائے کہ دنیا میں "اقتصادی نظام" کی حاجت صرف "اسی ضرورت" کو پورا کرنے کے لیے ہے، باقی اور دفعات اسی ایک دفعہ کی تکمیل کے لیے ہیں نیز کسی "اقتصادی نظام" کے برتر یا بدتر ہونے کا فیصلہ صرف اسی ایک "دفعہ" سے کیا جاسکتا ہے، تو بیجا نہ ہوگا،

شرع میں سورہ ہود، والذاریات کی دو آیات پیش کرتے ہوئے اجمالی طور ہم یہ ثابت کر چکے ہیں کہ "اسلام" نے اپنے پیروں کو صراحت اور وضاحت کے ساتھ یہ بتایا ہے کہ کائنات ارضی میں "معیشت" کی راہ ہر ایک کے لیے کھلی ہوئی ہے اور یہ کسی کو بھی حق نہیں دیا گیا کہ وہ دوسرے پر اس راہ کو بند کر دے۔ البتہ جہد و جہد مشروط ہے اور اس کے حاصل کرنے کے لیے سعی عمل کی ضرورت

ان ہر دو آیات کے علاوہ قرآن عزیز میں جن جن مقامات پر اللہ تعالیٰ کی رزاقیت کو بیان کیا گیا ہے ان تمام آیات میں یہ بات قوت کے ساتھ لوگوں کے دل و دماغ میں اُتاری گئی ہے کہ معیشت اور اسبابِ معیشت کا معاملہ خدا ہی کے ساتھ متعلق ہے اور اس کے لیے ہرگز کسی انسان کو کفیل نہیں بنایا گیا کہ جب وہ چاہے کسی پر ان کو وسیع کر دے، اور جب چاہے کسی پر تنگ کرے یا سرے سے بند کر دے

وَتَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ مِنْ أَمْلَاقٍ غَنِيٍّ اور اظلاس کے ڈر سے اپنی اولاد کو قتل نہ کرو، ہم ہی

نَزَفْتَكُمْ وَأَيُّهَا هُم (۱۵۲:۶) تمہیں بھی ”روزی“ دیتے ہیں اور انہیں بھی۔

وَمَنْ يَرْزُقْكُمْ مِنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ اور آسمان سے اور زمین سے تم کو روزی کون

عَالِمٌ مَعِ اللَّهُ (۶۴:۲۴) دیتا ہے، کیا اللہ کے ساتھ کوئی اور مہبود ہے؟

إِنَّ اللَّهَ هُوَ الرِّزَاقُ ذُو الْقُوَّةِ الْمَتِينِ بیشک اللہ ہی روزی دینے والا ہے، بڑی مضبوط

قوت والا۔ (۵۸:۵۱)

وَجَعَلْنَا لَكُمْ فِيهَا مَعَايِشَ اور ہم نے زمین میں تمہارے لیے معیشت و اسباب

معیشت پیدا کر دیے ہیں۔ (۱۵:۲۰)

وَإِذَا قُضِيَ الصَّلَاةُ فَانْتَشِرُوا فِي الْأَرْضِ اور جب نماز ختم ہو جائے تو زمین میں پھیل جاؤ اور اللہ

وَابْتَغُوا مِنْ فَضْلِ اللَّهِ (۶۲:۱۰) کے ”رزق“ کو تلاش کرو۔

ان آیات میں اس کا بھی سدباب اور قلع قمع کر دیا گیا ہے کہ ”مذہب“ یا ”تہذیب و تمدن“ کے

تمام پر کسی وقت اور کسی زمانہ میں کسی کو یہ حق حاصل نہیں ہے کہ وہ ان ہر دو امور کے متعلق ایسے قوانین

ایسے نظریے، یا ایسے عملی پروگرام وضع کرے جو انسانی دنیا کے کسی ایک فرد بلکہ کسی ایک جاندار کو بھی زندہ

رہنے کا حق نہیں دیتا جو یا معیشت و وسائلِ معیشت سے محروم کرتا ہو، اور یہ کہ جو مذہب یا تمدن یا سوسائٹی

ایسا کرتے ہیں وہ باطل، ظالم اور خدا کی مخلوق کے لیے وبال ہیں اور بلاشبہ ایسے مذہب، تمدن، سوسائٹی اور حکومت کو پہلی فرصت میں دنیا سے مٹ جانا چاہیے۔

قرآن مجید معاش و معاد انسانی کے لیے ایک بنیادی نظام ہے اس لیے اس کا فرض یہی تھا کہ وہ ان آیات، اور ان جیسی دوسری بہت سی آیات میں نئے نئے اسلوب بیان، اور معجزانہ نظم و ادا کے ساتھ اس مسئلہ کی بنیاد کو اس طرح استوار کر دیے کہ پھر جو نظام بھی اس کی روشنی میں عالم کی معیشت کے لیے ترتیب دیا جائے وہ ترقی سے ترقی تک راست اور صحیح ہو اور اس کے کسی ایک گوشہ میں بھی کجی اور عدم استواری باقی نہ رہے۔ اسی لیے کسب معیشت کی ترغیب کا وہ تمام ذخیرہ جو احادیث و روایات کی شکل میں پایا جاتا ہے ہمارے اس بیان کی حرف تائید کرتا ہے۔

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ :-

مَنْ دَانَ نَوْبَ ذُنُوبٍ لَا يَكْفُرْهَا

گناہوں میں سے بعض گناہ وہ ہیں جن کا کفارہ اس

إِلَّا اللَّهُمَّ فِي طَلَبِ الْمَعِيشَةِ -

کے سوا کچھ نہیں ہے کہ انسان معیشت کی طلب میں

(طبرانی فی الاوسط، ابونعیم فی الحلیہ)

مشقت و تکلیف برداشت کرے۔

إِذَا صَلَّيْتُمْ الْفَجْرَ فَلَا تَتَمَوَّعُوا عَنِ طَلَبِ

جب تم نماز فجر ادا کر لو تو پھر طلب رزق سے پہلے ہرگز

اسرائاقکم (کثر العمال جلد ۱)

نہ سوؤ۔

قَالَ عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ :-

لَا يَقْعُدُ أَحَدٌ كَمْ عَنْ طَلَبِ الرِّزْقِ

کسی انسان کو طلب معیشت سے بیٹھ نہ جانا چاہیے۔

(صاحب القوة والذہبی)

سید رضی زبیدی شرح احیاء العلوم میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس ارشاد کی تشریح کرتے

ہوئے لکھتے ہیں۔

نہ ہونے پائے اور ساتھ ہی اُس کی راہ افراط و تفریط کی راہ سے الگ ایک اعتدال کی راہ کھلا سکے اس لیے اُس نے حکومت کے معنی "شاہتہا ہیست" ڈکٹیٹر شپ اور موجودہ ڈیموکریسی (جمہوریت) کے خلاف ایک ایسی شوروی نظام کے بیان کیے جس میں "خلیفہ" یا حاکم کی حیثیت ایک خادم ملک و ملت کی نظر آتی ہے نہ کہ "حاکم قوم و ملک" کی۔ اسی لیے اُس کے انتخاب اور معزولی میں رائے عامہ کو مختار بنایا گیا اور امور مہتمہ مملکت میں "شوروی" کو ضروری اور حکومت کا جزو قرار دیا گیا، نیز اُس کی اور اُس کے ماتحت عمال کی زندگیوں پر ایسی قیود و عائد کی گئیں کہ جن کی بدولت کسی وقت بھی نظام حکومت میں ملک و پبلک کی خدمت کے علاوہ حکومت و سطوت کا جذبہ پیدا نہ ہو سکے اور حکومت کا مقصد ملک و ملت کی نایندگی کے سوا اور کچھ باقی نہ رہے، نیز "اسٹیٹ" "خلافت" اور اس کی ملکیت، شخصی اور انفرادی ملک نہ بننے پائے بلکہ اس کا سارا نظام جمہور کی ملک ہو، اور آمدنی و ذرائع آمدنی میں انفرادی ملکیت کے اثبات و اقرار کے باوجود ایسی تحدید و تعیین پائی جاتی ہو کہ جس سے مذموم سرمایہ داری کا سسٹم کسی وقت بھی جاری نہ ہونے پائے۔

عن عبد اللہ بن عمر ان النبی صلی اللہ
 علیہ و آلہ وسلم قال لا یجئ ثلاثا یتکونون
 لفلاة من الارض الا اقر و اعلمهم احدهم
 حضرت عبداللہ بن عمر دین محمد بن العاص سے روایت ہے کہ نبی
 اکرم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اگر تین آدمی
 کسی ٹپیل زمین میں بھی موجود ہوں تو ان کے لیے اپنے میں
 سے ایک امیر منتخب کر لینا ضروری ہے۔ (مسند احمد)

عن ابی ذر قلت یا رسول اللہ الا
 تستعملن قال انک ضعیف وانہا امانۃ
 وانہا یوم القیمۃ خزری و ندامۃ الامن
 اخذھا بحقہا و ادی الذی علیہ فیہا۔
 حضرت ابو ذر غفاری فرماتے ہیں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کی خدمت میں عرض کیا کہ آپ مجھے "گورنر" بنا دیجیے آپ نے فرمایا
 ابو ذر تم کمزور ہو اور بیضنب قومی امانت ہے اور یہ اُس شخص کے
 علاوہ جو اُس کا صحیح حق ادا کرے اور اُس کے بارہ میں اپنے فرض
 کو ٹھیک ٹھیک انجام دے، قیامت کے دن نذرت نہ دے گا (مسلم)

حضرت عبدالرحمن بن سمرہ فرماتے ہیں مجھ سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے عبدالرحمن تم کبھی "حاکمیت" کے لیے سوال نہ کرنا اس لیے کہ تم کو (قوم کی جانب سے) اگر یہ دی گئی تو خدا کی مدد تمہارے ساتھ ہوگی ورنہ تم مردیٰ سے محروم رہو گے اور تمہا تمہاری ذات اسکی ذمہ دار بنا دی جائیگی حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ تم "حکمرانی" کے لالچی ہو جاؤ گے اور بہت جلد وہ تمہارے لیے قیامت کے دن ذمہ دار کا باعث بن جائیگی۔

عن عبدالرحمن بن سمرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یا عبدالرحمن بن سمرۃ لا تسأل الامارة فانک ان اعطینہا عن غیر مسئلتنا عنک علیہا وان اعطینہا عن مسئلتنا وکلت الیہا۔ (بخاری و مسلم)

عن ابی ہریرۃ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انکم ستحرمون علی الامارة وستکون ندامتہ یوم القیامتہ۔

(بخاری، مسلم، ابوداؤد، ترمذی، ابن ماجہ)

ان روایات کے سلسلہ میں قاضی شوکانی فرماتے ہیں:-

امادیت میں لفظ "امارت" میں بڑی امارت "خلافت" بھی داخل ہے اور چھوٹی امارت تقصیوں، نسلوں اور صوبوں کی حکومت بھی داخل ہے۔

ویدخل فی لفظ الامارة الامارة العظمی و هی الخلفة والصغری وھی الولاية علی بعض البلاد۔

اور ان اصحاب سے مشورہ کیا کرو اور جب تم نے کسی بات کا عزم کر لیا ہو تو چاہیے کہ خدا پر بھروسہ کرو۔

وشاؤرہم فی الامر فاذا اعزمت فتوکل علی اللہ (اکل عمران)

حضرت علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ آیت فاذا اعزمت میں عزم سے کیا مطلب ہے آپ نے فرمایا اہل الرائے سے مشورہ کرنا اور پھر اس کی پیروی کرنا۔ یعنی خلیفہ کا اہل الرائے سے مشورہ کر کے اس پر کام نہ ہونا چاہی اس

عن علی رضی اللہ عنہ قال سئل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن العزم فقتال مشا ورتق اهل الرائی ثم اتباعہم (تفسیر ابن کثیر و در مشورہ عن ابن مردویہ)

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من تولى
شيئاً من امر المسلمين فاحتجب عن حاجتهم
وفقيههم احتجب الله دون حاجته
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا جو شخص مسلمانوں
کے امور میں سے کسی امر کا بھی والی حاکم بنا اور پھر اس
نے لوگوں کی حاجات و ضروریات کے درے دربان بٹھادیے
اور لوگوں کی حاجات کی پروا نہ کی تو خدا نے تعالیٰ بھی اُس کی

(ابوداؤد، ترمذی)

حاجات میں رکاوٹ ڈال دیگا۔

عن عائشة قالت لما استخلف ابوبکر قال
لقد علم قومي ان حرفتي لو تكن تعجز عن مؤنة
اهلي وسخيلت بامر المسلمين فياكل ال ابي
بكر من هذا المال ويحترف للمسلمين فيه
حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں جب حضرت ابوبکر ظلیفہ بنا
گئے تو آپ نے (برسر منبر) فرمایا میری قوم کو معلوم ہے کہ میرا تجارتی
کاروبار میرے اہل خیال کی ضروریات پورا کرنے سے درانداز
نہیں ہے۔ اب میں مسلمانوں کی خدمت پر مامور کر دیا گیا تو
اب ابوبکر کے اہل و عیال کی قوت لایموت بیت المال ہی سہی ہوگی

(بخاری)

اور ابوبکر مسلمانوں کی خدمت انجام دیگا۔

وكان (عمر) يوزق العامل بحسب حاجته
وبلده (الاسلام والحضارة العربية جز ثانی)
حضرت عمر اپنے صوبہ داروں کو ضرورت اور مقامی حالت کے اعتبار
سے روزیہ دیا کرتے تھے

جمع عمر المسلمين لا قول عهد وقال ما يحل
لوالی من هذا المال فقلوا جميعاً: اما لخاصة
فقوته وقوت عیاله، لا وكس ولا شطط و
كسوتهم وكسوته للشماع والصفیة دابتان
الی حجادہ وحوالجب وصلاحہ وجمہ و عمرتہ او
القسم بالسویة (الاسلام والحضارة العربية جز ثانی)
حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے ابتدائی دور میں مسلمانوں کو جمع کیا
اور فرمایا: خلیفہ کے لیے اس سبک "مال" سے کیا جائز ہے سب
نے متفقہ جواب دیا اُس کو اپنی ضروریات کے لیے اور اپنے
عیال کے لیے روزیہ جس میں کسی قسم کی کمی زیادتی نہ ہونے
پائے اور اپنے اور عیال کے سردی اور گرمی کے کپڑے اور۔۔۔ ضرورتاً
روزہ، نماز، حج اور عمرہ کے لیے درسواری کے جانور اور غنیمت

وہ میں عام مسلمانوں کے برابر ضرورت سے اس کا حق ہے اور اس۔۔۔

قال عمر انما انا وما لکم کولی الیتیم ان (حضرت عمر نے ایک مرتبہ فرمایا، مجھ کو تمہارے مال (بیت المال) میں استغنیۃ استغفقتُ دان افقرت اکلتُ انا حق ہے جتنا یتیم کے ولی کو اُس کے مال میں۔ اگر میں فارغ بالمعروف (کتاب الخراج) اہل ہونگا تو کچھ نہ لوں گا اور اگر ضرورت پڑگی تو دستوں کے مطابق کھانے کے لیے لوں گا۔

والذین یکنزون الذہب والفضۃ ولا ینفقونہا جو لوگ چاندی سونا خزانہ بنا کر رکھتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی راہ فی سبیل اللہ فبشر ہم بعذاب الیم (توبہ) میں خرچ نہیں کرتے اُن کو عذاب دردناک کی بشارت دے گی لایکون دولة بین الاغنیاء منکم (انفاق فی سبیل اللہ کا یہ طریقہ اس لیے جاری کیا گیا، تاکہ سزا پہنچے تمہارے مالداروں ہی کے اندر گھوم پھر کر نہ رہ جائے۔ (حشر)

بلکہ تمام آیات قرآنی، احادیث نبوی اور صحابہ کرام کے واقعات زندگی بیاں گ دہل اس کا اظہار کر رہے ہیں کہ اسلام کے بنائے ہوئے اجتماعی فتنہ میں "حکومت" کے مفہوم، اور اُس کے عملی پروگرام میں دولت اور وسائل دولت کے لیے "سہا یہ دارانہ نظام" کے لیے کوئی جگہ نہیں ہے۔ یہاں ثروت و دولت نہ کسی ایک طبقہ میں مخصوص ہو کر رہ سکتی ہے، اور نہ افراد بالخصوص جماعتوں کے پاس دولت اسباب دولت کے بڑے بڑے خزانے جمع ہو سکتے ہیں، اور بقول مولانا آزاد:

"اسلام نے سوسائٹی کا جو نقشہ بنایا ہے اگر ٹھیک ٹھیک قائم ہو جائے اور صرف چند خانے

ہی نہیں بلکہ تمام خانے اپنی اپنی جگہ بن جائیں تو ایک ایسا اجتماعی نظام پیدا ہو جائیگا جس

میں نہ تو بڑے بڑے کروڑ پتی ہوں گے، نہ مفلس محتاج طبقے، ایک طرح کی درمیانی حالت غالب

انفرادی پر طاری ہو جائیگی" (ترجمان القرآن جلد دوم)

اس اجمال کی شرح یہ ہے کہ "اسلامی نظام حکومت" کی اس عادلانہ روش نے سوسائٹی میں ایک

ایسے اقتصادی نظام کی طرح ڈال دی جس سے ہر فرد انسانی کو خدا کی بخشی ہوئی دولت و وسائل دولت سے نفع

حاصل کرنے کا موقع ملا، اور جدوجہد کے بعد اس سے محرومی کی کوئی صورت باقی نہ رہی۔ چنانچہ اقتصاد کی نظام کے اس خانہ کو پُر کرنے کے لیے اسلام نے "حکومت" پر دو طرح کی ذمہ داری عائد کی ہیں۔

(الف) جس کا تعلق براہ راست حکومت "اسٹیٹ" سے ہے۔

(ب) جس کا تعلق پبلک اور رعایا کے واسطے سے حکومت سے ہے۔

اور ان دونوں قسم کی ذمہ داریوں کا نقشہ اس طرح مرتب کیا جاسکتا ہے :-

قسم (الف) کی ذمہ داریاں قسم (ب) کی ذمہ داریاں

(۱) اعداد و شمار کا انتظام (۱) ذاتی املاک پر ٹیکس "زکوٰۃ و صدقات"

(۲) وظائف (۲) تجارت اور صنعت و حرفت کی ترغیب اور

اس کے لیے سہولتیں۔

(۳) بیت المال (۳) سود کی حرمت

(۴) انفرادی ملکیت کی تحدید (۴) تجارتی بدعنوانیوں کی روک تھام۔ سراپا مارا

ترقی کی بندشیں۔

(۵) زمین کے متعلق خصوصی احکام (۵)

(۶) تقسیم دولت کا قانون، مثلاً میراث

اعداد و شمار یوں تو ہر ایک نظام کے لیے اعداد و شمار خاص اہمیت رکھتے ہیں اور اس کے بغیر کوئی نقشہ بھی

مکمل نہیں سمجھا جاسکتا، مگر اقتصادی نظام میں اس کی اہمیت اور بھی زیادہ ہو جاتی ہے، اس لیے کہ

جب تک کسی ملک کی صحیح مردم شماری اور پھر پبلک کی معاشی زندگی کے درجات، برسر روزگار، بے

روزگار، تجارت، صنایع، معذور، مریض کے صحیح اعداد و شمار مرتب نہ ہوں نیز زمین، کارخانہ جات، معاون

سکہ جات، ٹیکس و محصولات، یعنی آمدنی و ذرائع آمدنی، اور مصارف و ارباب مصارف کی تعین میں بھی

اعداد و شمار کا اگر لحاظ نہ رکھا جائے تو اس ملک کی اقتصادی حالت کسی طرح بھی درست نہیں ہو سکتی، بلکہ ایسے ملک یا ملکی حکومت میں اقتصادی نظام کا نام لینا بھی عبث اور فضول ہے۔ اس کی اہمیت کا اندازہ آج جس قدر لگایا جا رہا ہے اسلام نے آج سے چودہ سو سال پہلے اپنے اقتصادی نظام میں اس اہمیت کو دنیا سے زیادہ تسلیم کیا، اور نہ صرف تسلیم بلکہ اس کو اپنے عملی پروگرام کا ایک اہم جز قرار دیا۔

ولما توسع المسلمون في الفتح وانتشروا في الممالك وكثرت مواد الدولة وتبسطت في مناصح العمران واخذ يزداد الفئ من الخراج والبحرية زيادة لاطاقة للخليفة وامراءه

مسلمانوں کی فتوحات جب وسیع ہو گئیں اور انہوں نے بہت سے ملکوں پر قبضہ کر لیا اور دولت و ثروت کا مواد بہت کافی جمع ہو گیا اور ان کی عمرانی حدود بہت زیادہ وسیع ہو گئیں اور خراج و جزیرہ سے آگے فی وغنیمت میں اس قدر اضافہ

بضبطها ولا قبل لهم باحصاء مستحقيها وتوزيع الاعطيات (المرتبات) على اربابها بالعدل الا بضبطها وتوقيدها على اصول ثابتة وقيدها في قيود خاصة دعا عمر رضی اللہ عنہ الصحابة واستشارهم في كيفية تدوين الديوان الخ

ہون لگا کہ خلیفہ اور اعیان خلافت اس کے نظم و انتظام کو عاجز آنے لگے اور مستحقین مصارف اور تقسیم عطایا میں اصحاب عطیات کا احاطہ ناممکن ہو گیا، اور تا وقتیکہ خاص قیودات اور زمین و مرتب اصول پر ان کو مرتب نہ کیا جائے انکی ترتیب دشوار ہو گئی تب حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے صحابہ کی مجلس شوریٰ منعقد کی اور ان سے مشورہ کیا کہ کس طرح مالیات و مصارف اور اصحاب مصارف مالیات کے اعداد و شمار کے رجسٹر ترتیب دیے جائیں الخ

والسبب في تدوين الدواوين ان عامل عمر على البحرين اتاه يوما بخمسمائة الف درهم فاستعظمها وجعل عليها حراسا في المسجد

ابتداء میں اعداد و شمار کے رجسٹروں کی ترتیب کا سبب یہ پیش آیا کہ بحرین کے گورنر کے پاس سے پانچ لاکھ درہم موصول ہوئے حضرت عمر نے اس کو بڑی تعداد سمجھتے ہوئے مسجد میں اس پر

فاستشاعر علیہ بعض من عرفوا فامر من الشام
 ما نظماً مقرر کر دیے اور صحابہ سے مشورہ کیا اور بعض صحابہ نے
 ان یذموا الدواوین یکتبون فیہا الاسماء
 جو فارس و شام کے حالات سے واقف تھے یہ مشورہ دیا کہ
 وما لو احد واحد، وجعل الامزات
 جسٹروں کی ترتیب دیجائے، جن میں لوگوں کے نام اور
 ان سے متعلق روزینہ کا تذکرہ ہو اور روزینہ کا معاملہ ماہواری
 مشاہرۃ

ہو جائے۔

یہ اور اسی قسم کے دوسرے حواجیات ”جو مقریزی، طبری، اور تاریخ ابن کثیر صبیح مشہور کتب میں موجود
 ہیں، اس کی صراحت کرتے ہیں کہ ”نظام اقتصادی کے بنیادی امور میں خلفاء اسلام نے ”اعداد و شمار“ کو
 بہت زیادہ اہمیت دی، اور اپنے نظام میں اس سے بہت زیادہ مدد لی۔

اس جگہ یہ سوال پیدا ہو سکتا ہے کہ اعداد و شمار کے اہم قسم کے جسٹروں و دفاتر تو ہر ایک حکومت میں
 کرتے ہیں اور یہ کہ یہ تو ضروریات حکومت میں سے ایک اہم ضرورت ہے، اس کا ”اقتصادی نظام“ سے خاص
 تعلق معلوم نہیں ہوتا تو اس کا جواب یہ ہے کہ ہم پہلے ذکر کر چکے ہیں کہ ”اقتصادی نظام“ کی برتری اور بہتری کا
 بہت کچھ مدار حکومت کے سسٹم پر ہے، سو اگر کسی حکومت کا سسٹم ایسے اصول پر قائم ہے جس میں سرمایہ داری
 کو فروغ لازمی اور ضروری قرار دیا جاتا ہو تو ایسی صورت میں ”اعداد و شمار“ کی اہمیت کا مطلب یہ ہو گا کہ ملک
 میں سرمایہ داری اور سرمایہ داروں کی ترقی کی شکل کیا ہو۔

اور اگر کسی حکومت کا سسٹم سرمایہ داری کے اصول کے خلاف ہے تو وہاں اعداد و شمار کی اہمیت
 کا مقصد یہ قرار دیا جائیگا کہ ملک قوم کا کوئی فرد اپنی معاشی زندگی میں محروم نہ رہ جائے، اس لیے ”اقتصادی
 نظام“ میں اعداد و شمار کی اہمیت اس دوسرے سسٹم کے لحاظ سے بہت زیادہ ہو جاتی ہے اور اس لیے
 اسلام نے اس دوسرے سسٹم ہی کو اختیار کیا ہے۔

(باقی)

ہندوستان میں قانونِ شریعت کے نفاذ کا مسئلہ

از جناب مولوی سعید عقیل محمد صاحب بی ایس سی ایل ایل بی (علیگ)

(۳)

شریعتِ بل اور خلعِ بل کی بابت چند سوالات اور ان کا جواب

اس موقع پر مسٹر عبداللہ کے شریعتِ بل اور مسٹر کاظمی کے طلاقِ بل کی بابت چند اہم سوالات کا پیدا ہونا ممکن ہے جن کا تفصیلی جواب بطور ضروری تمہید کے مفید ثابت ہوگا:-

۱) مسٹر عبداللہ کے شریعتِ بل کا منشا اور مضموم کیا ہے؟ کیا وہ معاملات کے جملہ حقوق پر حاوی ہے۔

۲) شریعتِ بل کے ہوتے ہوئے مسٹر کاظمی کے بل کی ضرورت باقی رہتی ہے؟

۳) شریعتِ بل میں جو ناقص ترمیمات داخل ہو گئی ہیں، اگر ان کو خارج کر دیا جائے تو پھر یہ

ایکٹ قانونِ شریعت کے نفاذ میں کس حد تک معین ہوگا؟

۴) کیا اس سلسلہ میں شریعتِ بل میں کسی جدید ترمیم کی ضرورت ہے؟

شریعتِ بل اپنے انذر کافی وسعت لیے ہوئے ہے اور شفعہ کے علاوہ مجملہ "شرع محمدی" کے

تمام مذکورہ بالا ابواب پر حاوی ہے، چنانچہ شریعتِ بل کی دفعہ ۲ میں اس کی تفصیل کر دی گئی ہے جس کا

ملخص یہ ہے کہ "اس دفعہ کے ماتحت جس قدر معاملات ہونگے ان کا فیصلہ مسلم پرسنل لا (Muslim

Personal Law) کے بموجب ہوگا، بشرطیکہ فریقین مسلمان ہوں"۔ لیکن بیع و رہن وغیرہ کے

معاملات جو قانون انتقال جائیداد کے تحت میں آتے ہیں۔ وہ سب اس بل سے مستثنیٰ ہیں۔ اور اس بارے میں یہ بل انگریزی قواعد کا نسخہ نہیں ہے۔ اسی طرح سودی لین دین وغیرہ بھی اس بل سے خارج ہیں۔ لہذا یہ ظاہر ہے کہ شریعت بل معاملات کی جملہ شقوق پر حاوی نہیں ہے اور نہ وہ سابقہ شرع محمدیؐ پر کسی باب کا اضافہ پیش کرتا ہے۔ کاش اگر شریعت بل میں کوئی ایسی دفعہ بھی ہوتی جس کے سبب ”شرع محمدی“ کو انگریز ججوں کی غلط نظر سے رستگاری نصیب ہو جاتی جب بھی اس قانون کو کسی درجہ میں اہمیت حاصل ہو جاتی، مگر واقعہ یہ ہے کہ دفعہ ۲ کے الفاظ سے کوئی ایسا نتیجہ برآمد ہونا قرین قیاس نہیں ہے بلکہ دفعہ ۳ کے بموجب تو وضع قانون کے اصل مقصد کے فوت ہونے کا اندیشہ ہے کیونکہ ان دفعات میں یہ طے کر دیا گیا ہے کہ دفعہ ۲ سے فائدہ حاصل کرنے کے لیے یہ ضروری ہوگا کہ صاحب معاملہ ایک باضابطہ تحریری بیان عدالت میں داخل کر دے کہ وہ اس دفعہ سے مستفید ہونے کا خواہشمند ہے اس بیان کے بعد اس پر اور اس کے خاندان و ورثاء پر یہ قانون عائد ہو سکیگا۔

شریعت بل میں کل چھ دفعات ہیں۔ دفعہ ۵ کے محض الفاظ میں مسلمان شادی شدہ عورتوں کو یہ حق عطا کیا گیا ہے کہ وہ حج صاحب ضلع کے یہاں درخواست پیش کر کے کسی شرعی وجہ کی بنا پر رجعتی ثبوت کے اپنا نکاح فسخ کرا سکتی ہیں۔ مسٹر کانٹلی کا ضلع بل دراصل اسی دفعہ کی تشریح کرتا ہے اور اس میں وہ شرعی وجوہ جو فسخ نکاح کے لیے کافی ہو سکتی ہیں بالتفصیل مذکور ہیں، مگر اس بل کی غایت اصلی ایسے معاملات کو مسلمان عدالتوں میں لانا اور فرضی ارتداد کو فسخ نکاح کے لیے غیر موثر قرار دینا ہے، مرکزی اسمبلی کی جاہلانہ ترمیمات کے بعد مسٹر کانٹلی کا طلاق بل مسلمانوں کی سیاسی زندگی پر ایک بدنما دھبہ بن کر رہ گیا ہے اور اب وہ دیگر اصلاحی تدابیر کے لیے مانع و مزاحم ثابت ہوگا۔

شریعت بل سے ترمیماتِ مشمولہ دفعہ ۳ و ۴ خارج ہونے کے باوجود یہ ایکٹ مندرجہ ذیل نقائص میں مبتلا رہیگا۔ اس لیے اس کو مستقبل کی ترقیات کے لیے محض ایک بنیاد کے طور پر قائم